　令和５年度　第２回府中市空家等対策協議会会議録
令和５年１２月１８日（月）　　
午後３時から午後３時４５分まで

市役所おもや会議室Ａ２０１　　
１　出　席　委　員
高野律雄会長、宮田よしひと委員、西村陸委員、久保田聡委員、立川健豊委員、山田昭典委員、小澤博委員、大木幸夫委員、谷本三郎委員、川辺万吉委員、中山圭三委員、髙野真弘委員、沼尾昭仁委員（１３名）

※欠席　難波裕之委員（１名）

２　事　務　局

　(1)　生活環境部

　　　新藤部長

　(2)　生活環境部環境政策課

　　　栁下生活環境部次長兼課長、扇山課長補佐兼管理係長、笹本主任、人見事務職員

　(3)　都市整備部住宅課

      三浦課長、中澤課長補佐

３　議　　　題

(1)  報告事項
特定空家等に対する措置の進捗状況について
【資料１】のとおり報告・了承。
(2)  審議事項
　　  特定空家等の認定解除について
【資料２】のとおり説明

空家等対策協議会として、事務局案のとおり既に認定されている特定空家等のうち、　市の助言・指導により除却された１件、居住者が確認できた家屋について１件について認定解除を行うべきであると判断。答申とすることで決定。
４　資　　　料

【資料１】特定空家等に対する措置の進捗状況について
【資料２】府中市特定空家等に対する措置に係る協議について（答申）（案）
５　公開・非公開の別　一部非公開
【事務局】
　　皆様、こんにちは。お忙しい中、ご出席を賜りまして誠にありがとうございます。

　　定刻となりましたので、ただいまより令和５年度第２回府中市空家等対策協議会を開会させていただきます。
　　私は、環境政策課課長補佐の扇山でございます。
　　会長に議事の進行をご対応いただくまでの間、議事を務めさせていただきますので、どうぞよろしくお願いいたします。
　　次第に入ります前に、本日の配付資料の確認をさせていただきます。

　　初めに、次第といたしまして、Ａ４の片面印刷で１枚のものでございます。

　　次に、資料１といたしまして、特定空家等に対する措置の進捗状況についてでございまして、Ａ３の片面印刷カラー刷りのもので１枚のものでございます。

　　次に、資料２といたしまして、府中市特定空家等に対する措置に係る協議について答申（案）でございまして、Ａ４の片面印刷で１枚のものでございます。

　　お配りいたしております資料は、以上３点となります。過不足等がございましたら、事務局までお申しつけください。よろしいでしょうか。

　　なお、本日の会議につきましては、円滑な進行を図るため、会議時間は最長で１時間程度を想定しておりますので、ご理解、ご協力のほどよろしくお願いいたします。

　　それでは、次第の２、会長挨拶でございます。高野会長よりご挨拶をお願いします。

【会長】
（会長挨拶）
【事務局】
　　ありがとうございました。

　　続きまして、次第の３、運営についてでございます。

　　本会議につきましては、府中市空家等対策協議会運営規定第３条第２項の規定により、定足数が過半数に達することで成立することとなっております。本日の会議は出席委員数が過半数に達していることから、有効に成立することをご報告いたします。

　　続きまして、次第の４、府中市空家等対策協議会の公開についてでございます。

　　ここから、会長に進行をお願いしたいと思います。高野会長、お願いします。

【会長】
　　それでは、府中市空家等対策協議会の公開について、お諮りをいたします。事務局から説明をお願いします。

【事務局】
　　府中市空家等対策協議会の公開についてでございますが、府中市情報公開条例第３２条に基づき、原則、会議は公開するものとされております。ただし、あらかじめ個人情報等の非開示情報を審議することが予想される場合には、同条第２号の規定にのっとり、委員の了承を得た上で会議を非公開とすることができることとなっております。

　　本日の会議では、議事の報告事項、特定空家等に対する措置の進捗状況について及び審議事項、特定空家等に対する認定解除について、個人情報を含む内容となるため、府中市情報公開条例第３２条に基づき、本日の会議については非公開とさせていただき、議事録については当該事項を除いた上で公開することとさせていただきたいと存じます。

　　また、本日の傍聴の有無でございますが、本日は傍聴者はおりません。

　　以上でございます。

【会長】
　　ただいま事務局から説明がありましたが、皆様いかがでしょうか。
〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

【会長】
　　では、説明のとおりとさせていただきますので、どうぞよろしくお願いいたします。

　　次第の５、議事に入ります。

　　本日の報告事項は１件、審議事項も１件であります。

　　それでは、次第の５、（１）報告事項、特定空家等に対する措置の進捗状況についてであります。事務局から説明をお願いいたします。

【会長】
　　以上をもちまして、次第の５、議事は終了いたしました。

　　続きまして、次第の６、その他について事務局からお願いいたします。どうぞ。

【事務局】
　　その他として２点お知らせさせていただきます。

　　まず、１つ目のお知らせについてでございますが、令和５年１２月７日に本市と一般社団法人全国古民家再生協会及び一般社団法人全国空き家アドバイザー協議会と空き家等対策の実施に関する協定を締結いたしましたことをご報告させていただきます。

　　市単独では解決が難しいケースにつきましても、助言や協力を頂けることとなりましたので、積極的に活用して、さらなる空き家対策を進めてまいりたいと考えておるところでございます。

　　次に、２つ目のお知らせですが、本年６月に改正された空き家法が１２月１３日に施行されたところでございます。管理不全空き家等が新たに位置づけられるなど、市として空き家を解決するための手段が増えたものと認識しているところです。

　　中でも、これまでになかったものといたしまして、空き家等の管理活用支援法人を市が認定することができるようになりました。国のもくろみといたしましては、ＮＰＯ法人等、これまでも自治体と協力して空き家対策を進めていた団体に対して、市が公的な認定を行うことにより、市が行ってきた荒廃した空き家に対する苦情対応等の業務を委託、市のマンパワー不足を解消しようというものと認識しております。

　　本市といたしましても活用を行っていきたいと考えておりますが、どこまで業務を任せるか、どこの団体を認定するか等、検討を行っていく必要があるものと考えておりますことから、今後、事務局での検討結果をまた今後の本協議会にお諮りさせていただければと考えておるところでございます。

　　お知らせについては以上でございます。

【会長】
　　ということでございますので、よろしくお願いいたします。

　　それでは、令和５年度第２回目の府中市空家等対策協議会は、皆様方のご協力を頂いて全て進めることができました。

　　以上をもちまして閉会といたします。本日は貴重なお時間を頂きましてありがとうございました。

非公開部分
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