府中市高齢者保健福祉計画・介護保険計画推進協議会の概要
　高齢者保健福祉計画は、老人福祉法の「市町村老人保健計画」及び「市町村老人福祉計画」に基づき又、介護保険事業計画は、介護保険計画に基づき計画の設置が義務付けられております。

　今回の府中市高齢者保健福祉計画・介護保険計画推進協議会では、計画推進の協議と平成２１年度から２３年度までの３年間の次期計画についての協議をし報告書を提出していただきたいと考えております。
　なお、報告書の提出につきましては、平成２０年１２月に報告をいただき、その報告を参考に、事務局が計画を策定して、平成２１年４月より府中市高齢者保健福祉計画・第４期介護保険計画を実施していきたいと考えております。
　協議する内容としましては、「府中市高齢者保健福祉計画に関する事項」及び「府中市介護保険事業計画に関する事項」でございます。

　また、委員の任期は、本日より２１年度までとなっております。
　なお、協議会の開催回数としましては、今年度は１回、平成１９年度は、４回程度を予定しておりますが、協議内容が多くなった場合には、開催回数が増える場合もございます。
　なお、趣旨、組織等、本協議会の内容につきましては、お配りした要綱をご参照ください。

　
