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平成２９年１０月　日

　府中市長　高野　律雄　様

府中市環境審議会　　
会長　 室 　英　治　　
第２次府中市環境基本計画の進捗状況について

　平成２９年７月３１日付２９府生環発第２５１号にて諮問のありましたこのことについて、答申いたします。
平成２６年度を初年度とする第２次府中市環境基本計画につきましては、平成２６年度及び平成２７年度の進捗状況を本審議会に報告いただき、概ね順調に進捗しているとの判断をしてまいりました。
平成２８年度の進捗状況におきましても、審議の結果、概ね順調に進捗しており、環境行動指針、個別目標等の見直しは不要であると判断いたしました。
　今後の取組といたしまして、市の施策の取組に係る評価と、市民の満足度等が連動していない目標につきまして、目標が、基本方針や個別目標の達成に則するものであるかを検討いただくとともに、第２次府中市環境基本計画においては、進捗状況や社会情勢の変化など必要に応じ、適宜見直しを行うものとしていることから、目標を達成した指標等を確認し、適宜見直しを行うことを要望いたします。
　特に、平成２９年度を以って、第６次府中市総合計画の前期基本計画の計画年度が終了し、平成３０年度から後期基本計画へと移りますが、第２次府中市環境基本計画は、環境の保全に関する施策を総合的かつ計画的に推進するための、府中市環境基本条例に基づくものであるとともに、第６次府中市総合計画に示された施策を環境面から具体化し、支えるものであり、総合計画との調整を図るために、計画期間を総合計画より１年長くしておりますので、平成３０年度の目標を設定する際には、総合計画に掲げる施策との整合を確認のうえ、必要に応じた修正をすることを要望いたします。
