
しおりの使い方
このしおりは障害のある方に、相談窓口、制度やサービスについて紹介し、日常生活に役立つ情報をまとめた冊子です。
目次や障害程度別対象事業一覧（138～143ページ参照）をみて、利用できるサービスなどをご確認ください。


◆しおりの内容は、令和５年４月現在のもので、その後変わる場合があります。また、紙面の都合上、所得制限など省略している部分もありますので、くわしくは各窓口にお問い合わせください。

◆身体障害者手帳、愛の手帳、精神障害者保健福祉手帳などの障害者手帳の種別を問わない場合は、「障害者手帳」と記載しています。

◆原則として、障害がある方が利用できる事業を掲載しています。事業によっては、障害がない方も対象となる可能性があります。

◆申請や届出は書類に不備がありますと受付ができませんので、お手数ですが、事前に手続き方法等を各窓口へご確認ください。

◆視覚障害のある方へ対応できるよう、音声コード（ユニボイス）を作成しております。コードの読み取りには、専用のアプリが必要です。


また、コード化できる文字数に制限があるため、内容を抜粋して掲載しております。
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