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12.社会活動と仕事

就労相談

１　障害者就労支援センターみーな
就職に向けた支援や就労後の定着支援、生活面の支援、離職・転職に関する支援を行っています。相談は予約制で、継続利用には登録が必要です。利用料は無料です。

窓口
障害者就労支援センターみーな
ＴＥＬ：０４２－３６０－１３１２

２　東京障害者職業センター多摩支所
公共職業安定所等と連携し、次の業務を行います。相談は予約制です。費用は無料です。
(1)　障害のある方に対しての職業相談、職業評価、職業リハビリテーション計画の策定、職業準備支援、ジョブコーチ支援、職場適応指導、雇用対策上の知的障害者・重度知的障害者判定業務
(2)　事業主に対して障害者の雇用管理に関する助言、援助、雇用管理サポート講習会、障害者雇用支援人材ネットワーク事業
(3)　精神障害のある方及び精神障害のある方を雇用しようとするまたは雇用している事業主の方に対して、主治医との連携の下で、精神障害者総合雇用支援（雇用促進、職場復帰、雇用継続のための専門的支援）

窓口
東京障害者職業センター多摩支所
ＴＥＬ：０４２－５２９－３３４１

３　障害者就業・生活支援センター　オープナー

障害のある方が地域の中で安心して働き、自立した生活を送るために相談・支援を行います。また、障害者雇用に関する企業への相談支援も行っています。

（内容）
・就職、職場定着に関する相談
・ジョブコーチの派遣
・在職者交流会と学習会の実施
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窓口
障害者就業・生活支援センター　オープナー
ＴＥＬ：０４２－５７７－００７９


４　障害者の雇用促進（公共職業安定所等）
求人検索用パソコンにより全国のハローワークの求人情報を提供するほか、窓口での仕事の相談・紹介、各種セミナーの開催や個別面談など、多方面から求職活動を支援しています。また職業訓練への受講あっせん、雇用保険の給付業務などを行っています。

窓口
府中公共職業安定所
ＴＥＬ：０４２－３３６－８６０９（代）


職業訓練

１　就労移行支援・就労定着支援
担当窓口：障害者福祉課サービス支援担当

サービスの内容、手続きなどについては、32ページをご参照ください。
事業所の一覧については、110　111ページをご参照ください。


２　東京障害者職業能力開発校
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募集科目一覧

表を掲載しています。詳細については担当窓口へお問い合わせください。

（内容）
能力に応じた技能と基礎知識を学びます。訓練修了者には公共職業安定所と連携して就職の相談・支援を行います。費用は無料です。
つうこうが困難な身体障害者の方は入寮を希望することができます。入寮にあたっては、選考日に別途入寮のための面接を行い、可否を判定します。寮費は無料ですが、寝具、日用品などの経費は自己負担です。

ＴＥＬ：０４２－３４１－１４２７
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３　（公財）東京しごと財団　障害者就業支援課

障害のある方の就業促進を図るため、地域の障害者就労支援機関等と連携し、セミナーや相談会、定着支援等の様々な事業を行っています。
【障害者雇用就業総合推進事業】
【東京ジョブコーチ支援事業】
【障害者委託訓練事業】
【障害者就業支援情報コーナー/東京しごとセンター10階】

窓口
（公財）東京しごと財団　障害者就業支援課
ＴＥＬ：０３－５２１１－２６８１


４　IT技術者在宅養成講座（東京都重度身体障害者在宅パソコン講習事業）
インターネットを利用して、コンピュータのプログラミング技術やアプリケーションソフトの操作技術を習得することにより在宅での就労を目指します。養成期間は2年間です。費用は年間6万円です。

窓口
社会福祉法人東京コロニー　職能開発室
ＴＥＬ：０３－６９１４－０８５９






























90ページ

その他

社会福祉資金の貸付
「生活福祉資金貸付制度」は、所得の少ない世帯、障害者や介護を要する高齢者のいる世帯に対して、資金の貸付と必要な相談支援を行うことにより、その世帯の生活の安定と経済的自立を図ることを目的とする社会福祉制度です。他に利用できる制度がある場合は、そちらが優先となります。
　具体的な利用目的がある場合に、該当する資金の貸付を行う制度です。また、原則として、未払い・未契約の費用が貸付対象です。なお、貸付には要件がございます。詳しくはお問い合わせください。

窓口
府中市社会福祉協議会
ＴＥＬ：０４２－３６０－９９９６
または、地域の民生委員へ
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《生活福祉資金　貸付資金内容一覧》

表を掲載しています。詳細については担当窓口へお問い合わせください。
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生活福祉資金　貸付資金内容一覧を掲載しています。詳細については担当窓口へお問い合わせください。
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《教育支援資金》

表を掲載しています。詳細については担当窓口へお問い合わせください。


《教育支援資金（教育支援費）貸付限度額》

表を掲載しています。詳細については担当窓口へお問い合わせください。




