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●新庁舎「はなれ」に設置する カフェ・コンビニの運営事業者が決定！
　新庁舎「はなれ」では、にぎわいを創出することを目的に、来庁される多くの方が利用できるカフェ及びコンビニ の設置を計画しています。令和７年２月に、当該店舗の運営事業者を募集、選定しました。令和９年１月の「はなれ」供用開始と同時期にオープンします。
〇カフェ：タリーズコーヒー
　運営事業者：（株）レストラン京王
　大國魂神社に面して 景観が良く、アクセス しやすい位置に計画し ています。
〇コンビニ：ローソン
　運営事業者：（株）新鮮組本部
　府中街道側のアクセスが良く、 立ち寄りやすい位置に計画しています。
●市民ラウンジ（仮称）
コンビニに併設し、食事や休憩など来庁者が日常的に利用できる空間を創出します。詳細は広報紙等でお知らせします。
●事務局より
今後も、新庁舎建設事業の進ちょく状況などについて、このかわら版でお伝えします。
　また、市ホームページにおいても、新庁舎建設工事の状況写真や解説等を掲載していますので、ぜひご覧ください。
　ご意見やご質問がございましたら、お問い合わせ先までご連絡ください。
