「第４０回府中市青少年音楽祭」開催要領
１　趣旨

この音楽祭は、市内の青少年音楽団体が、日頃の練習成果を発表し合いながら、音楽活動に対する理解を深めるとともに、今後活動していく上での励みとするものです。また、合唱、合奏部門の経験豊かな先生をお招きし、皆さんの演奏についての講評やアドバイスをいただき、演奏技術などの向上に役立てていただくものです。
２　開催日　　
(1)　合奏部門　令和７年８月２３日（土）
(2)　合唱部門　令和７年８月２４日（日）
３　会場
　　府中の森芸術劇場　どりーむホール（浅間町１－２）
４　主催
　　府中市教育委員会
５　共催
　　公益財団法人府中文化振興財団

６　参加費用
　　無料
７　参加要件
(1)　参加資格（次のいずれかに該当する団体）
ア　アマチュアのみによって編成されている青少年（児童・生徒・学生・勤労青年）の団体であり、現在市内に所在する団体であること。

※　指導者・伴奏者は、音楽を職業とする人でも差し支えありません。
　　イ　府中市教育委員会が特に参加を認めた団体
(2)　参加部門
　　ア　合奏部門
　　イ　合唱部門

(3)　演奏時間
　　　合奏部門・合唱部門ともに、１団体１０分程度（曲間の舞台転換含む。）。
　　※　申込状況等を確認した後、最終的な演奏時間を決定します。
８　講評者
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(1)　合奏部門２名（午前１名、午後１名）
(2)　合唱部門１名（午後１名）
９　楽器の運搬について
　(1)　合奏部門の大型楽器搬入・搬出については､ご希望がある場合は市が行います。また、会場への搬入は８月２２日（金）、会場からの搬出は８月２４日（日）です。
　　※　搬入は、午後１時から午後５時までの間に、搬出は午前９時から午後１時までの間で行う予定です。
　　※　各団体の搬入・搬出時間は限られた時間内での効率的な運搬が必要となるため主催者側で決定いたしますので、どの時間帯でも対応できるよう人員の手配をお願いいたします。

　(2)　８月２２日（金）については、平成の間をご利用いただけますが、楽器管理係は常駐しておりませんので、楽器や手荷物等の管理は、ご自身・団体でお願いいたします。
10　参加団体への説明会について
　　会場が府中の森芸術劇場に戻りますので、説明会は行いません。ご承知おきください。
11　特記事項～必ずお読みください～
　　一団体当たりの演奏時間は、申込状況等を確認した後、決定します。
12　参加申込
　　５月１２日（月）までに、専用フォーム（次のＵＲＬ又は二次元コード）からお申込みください。
　　ＵＲＬ　https://logoform.jp/form/6ibw/958442
　　右の二次元コードからでも受け付けています。
専用フォームからお申込みができない場合は、参加申込書を郵送、ＦＡＸ、メール又はご持参により、次の申込先にご提出ください。
13　申込先・問合せ先
〒１８３－００５６　府中市寿町１－５　府中駅北第２庁舎４階
文化スポーツ部文化生涯学習課文化振興係
電　話　０４２－３３５－４１３０（平日８：３０～１７：００）
ＦＡＸ　０４２－３６５－３５９３
メール　bunsin01@city.fuchu.tokyo.jp
（裏面あり）








